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Ata da 127ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 10 de dezembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, 

Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, 

Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Mário Negromonte Júnior, 

Marquinho Viana, Nélson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Vando, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (61). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Cacá Leão, Zé Raimundo, Nélson Leal e Luiz Augusto 

justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O 

Deputado Marcelino Galo, ao saudar os estudantes da Universidade Católica do Salvador (UCSal), 

presentes nas galerias, mobilizados para fazer valer a eleição do Professor José Carlos para a 

reitoria daquela Universidade, registrou apoio àquela luta, esperando que a decisão democrática 

da comunidade acadêmica seja mantida. Deu conhecimento da audiência pública realizada no 

Instituto de Educação da UFBA para discutir a universalização da internet no Estado da Bahia. O 

Sr. Presidente, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o 

inciso II do art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada 

dois minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nºs 

20.503/13, 20.505/2013 e 20.535/2013, procedentes do Poder Executivo. A Deputada Luiza Maia 

solidarizando-se com o Município de Lajedinho, devastado pelas águas das chuvas, pediu o apoio 

da Casa e falou da mobilização que está sendo feita em Camaçari para ajudar a população 

daquele município. Pediu, mais uma vez, para a Presidência incluir na Ordem do Dia a PEC do 

voto aberto, que já conta com o apoio da maioria dos pares. A Deputada Kelly Magalhães, no Dia 

Internacional dos Direitos Humanos, solidarizou-se com o povo de Lajedinho. Após criticar a 
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administração do Município de Barreiras, repudiou a iniciativa do Prefeito Antônio Henrique, que 

encaminhou à Câmara Municipal um projeto propondo a criação de três secretarias e cargos, 

justificando. O Deputado Joseildo Ramos solidarizou-se com a comunidade acadêmica da UCSal, 

posicionando-se favorável à efetivação da eleição para a reitoria daquela Universidade. Tratou 

sobre o empenho que vem sendo feito para a implantação da Universidade Federal do Nordeste 

da Bahia, apresentando a justificativa e a importância para a comunidade daquela Região. Nesse 

sentido, pediu a adesão dos pares, dos políticos da Bahia no Congresso Nacional e das lideranças 

da Região. O Deputado Aderbal Caldas manifestou apoio à implantação da Universidade Federal 

do Nordeste da Bahia, destacando a importância da iniciativa para fomentar o acesso à cultura em 

uma Região que tem alto índice de pobreza. O Deputado Roberto Carlos parabenizou o 

Governador Jaques Wagner por ter trazido para a Bahia o evento do sorteio da Copa do Mundo 

de 2014, discorrendo sobre o evento e os importantes jogos que serão realizados no Estado. O 

Deputado Gaban questionou as razões do cancelamento da licitação vencida pela Civil 

Construtora com o objetivo de construir os prédios do Cige e do Cemaden, bem como as razões 

para a Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação ter contratado, com dispensa de licitação, a 

empresa Damiani Ltda com um ágio de 26,8%. O Deputado Adolfo Menezes retomou a discussão 

sobre a violência no Estado, destacando a situação no Horto Florestal, em Salvador, “que passou 

a ser um antro de marginal”, com assaltos diários e sequestros, pedindo providências à Secretaria 

de Segurança Pública. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Elmar Nascimento condenou o alto 

gasto em propaganda no atual Governo e censurou a forma de atuar da Secretaria de 

Comunicação Social. Comentou a matéria “Ministério Público pede bloqueio de verba do Estado 

que revela dívida na saúde de 200 milhões de reais” divulgada do site Bahia Notícias daquele dia, 

solidarizando-se com o site mais lido da Bahia, vítima da perseguição política do Governo. 

Comentou também a matéria da revista Veja que tratou sobre o livro do Ex-Delegado Romeo Tuma 

Júnior Assassinato de reputações: um crime de Estado, que mostra os bastidores do 

funcionamento do Ministério da Justiça e da Secretaria Nacional de Justiça. O orador foi aparteado 

pelos Deputados Carlos Geilson e Gaban. O Sr. Presidente disse aos Líderes e aos pares que 

gostaria de submeter à votação naquela Sessão as PECs do voto aberto, do fim da reeleição e a 

dos royalties do petróleo e indicou como relatores, os respectivos Deputados: Leur Lomanto Júnior, 

Rosemberg Pinto e Gaban. O Deputado Elmar Nascimento esclareceu que a Oposição não é 

contra as PECs, todas são de interesse da sociedade, todavia, está disposta a votá-las após a 

votação das matérias que estão sobrestando a pauta. O Deputado Zé Neto explanou sobre os 

encaminhamentos das referidas PECs, argumentando, entretanto, que só podem votar se houver 

consenso. O Deputado Elmar Nascimento sugeriu que a PEC do voto aberto seja votada na 

próxima semana, haja vista ainda não haver consenso na Bancada da Minoria e ele entender que 

a Casa não deve ir de encontro à Constituição Federal, ao tempo em que questionou sobre a PEC 
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do orçamento impositivo. O Sr. Presidente informou que na reunião da Mesa Diretora assumiu que 

votará a PEC do orçamento impositivo imediatamente após a promulgação pelo Congresso 

Nacional. Na sequência, depois de prorrogar a Sessão pelo tempo de até 700 minutos, informou 

que, em razão do lançamento de cinco livros de personalidades que fizeram a história da Bahia, 

suspenderá a Sessão às 17h30. Horário do PSL/PP – O Deputado Zé Neto refletiu acerca da fala 

do Deputado Elmar Nascimento, rebatendo os pontos que levantou sobre irregularidades no 

Governo, sobre o custo com propaganda e sobre os fatos que envolveram o Deputado Carlos 

Geilson e a saída da Rádio. A propósito, disse que o PT, vem demonstrando diariamente a 

capacidade de dialogar com a Oposição, a quem respeita, e esclareceu sobre as matérias que 

estão buscando entendimento para a votação. Horário do PSDB/PTN/PRP – O Deputado Sandro 

Régis teceu considerações sobre a matéria publicada no jornal A Tarde, do escritor Antônio Risério, 

a qual tratou sobre as declarações que o candidato do Governador Wagner, Rui Costa, fizera sobre 

o PSB, criticando a postura do PT, uma vez que pratica um discurso político divergente das ações. 

O Deputado Carlos Geilson posicionou-se acerca da fala do Deputado Zé Neto para esclarecer 

sobre a obra da Avenida Airton Sena, em Feira de Santana, e sobre a saída dele da Rádio, 

agradecendo ao empresário Luiz Eduardo Magalhães Júnior por ter intermediado a ida dele para 

a Rádio Transamérica. Em tempo, retomou a discussão sobre a falta de segurança pública no 

Estado. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Marquinho Viana convidou os pares para a sessão 

especial que fará a entrega do Título de Cidadão Baiano ao Ex-Governador de Minas Gerais, 

Newton Cardoso. Agradeceu ao Governador Wagner pela atuação no semiárido, com obras para 

a captação de água nos Municípios de Barra da Estiva, Guanambi (distritos de Ituaçu e de 

Tranqueira), Contendas do Sincorá (distrito Triunfo do Sincorá); pela entrega de máquinas em 

Guanambi; e pela assinatura da Ordem de Serviço para a construção da Barragem do Rio de 

Contas, juntamente com o Rio Sincorá e o Rio Oris. O Deputado Álvaro Gomes, manifestando 

preocupação com a situação da UCSal, disse que iria enviar um ofício a Dom Murilo pedindo apoio 

para fazer valer o resultado da eleição que consagrou o professor Zé Carlos e evitar que seja 

desencadeada uma crise naquela universidade. Em tempo, noticiou sobre a Sessão Especial que, 

naquela manhã, celebrou o Dia Estadual da Cultura da Paz com Justiça Social, dia que coincide 

com o Dia da Declaração Universal dos Direitos Humanos (65 anos). Horário do PMDB/PSB – O 

Deputado Gaban retomou a discussão sobre a contratação da empresa Damiani para a construção 

da obra na Secretaria de Segurança Pública, com dispensa de licitação e um valor majorado, 

conforme publicação no Diário Oficial daquele dia. O orador foi aparteado pelo Deputado Adolfo 

Viana. O Deputado Bruno Reis lamentou o desaquecimento da economia baiana que, conforme 

divulgação do IBGE, teve o PIB reduzido do sexto para o oitavo lugar, ficando atrás de Sergipe, 

“uma consequência da má administração do PT, que deixou a economia baiana na UTI”. Horário 

PSC/PV/PR/PRB – O Deputado José de Arimatéia agradeceu à Câmara de Vereadores de Ilhéus 
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por tê-lo tornado um Cidadão Ilheense, na última quinta-feira. Registrou que a Comissão de Saúde, 

naquele dia, aprovou o parecer ao projeto de lei da Deputada Luiza Maia, que “Institui o Dia 

Estadual do Mal de Alzheimer”; e no dia 17/12/2013 apresentará o relatório das ações que a 

realizou em prol da saúde no Estado no ano de 2013 e o cronograma de reunião para o ano de 

2014. Em tempo, registrou Moção de Pesar pelo falecimento de Ricardo Rodrigues Alencar no 

Município de Ibititá e convidou os pares para a Sessão em homenagem ao Dia da Bíblia. O 

Deputado Bira Corôa falou sobre o adeus a Nelson Mandela, destacando a luta que promoveu 

pela promoção da paz mundial, planejando e executando a libertação da África do Sul; chegou à 

presidência daquele país e o colocou no contexto econômico internacional, razão pela qual 

apresentou uma Moção de Aplauso pela história de vida e o legado que deixou para o mundo. 

Horário do PSD – O Deputado Marcelino Galo denunciou as condições de trabalho sub-humano 

das costureiras da Bahia, que vivem à margem da lei trabalhista e são exploradas no labor diário 

pelas empresas. Nesse sentido, convidou os pares para visitar o local de trabalho das costureiras 

para evitar essa indignidade e o trabalho análogo ao escravo. O orador foi aparteado pela 

Deputada Luiza Maia. A Deputada Fátima Nunes discorreu sobre a reunião do Comitê do 

Semiárido, que participou naquela manhã, oportunidade em que pode avaliar as realizações do 

Governo do Estado e a ações emergenciais através do Programa Água no Sertão. Manifestou 

tristeza com o descaso das estradas vicinais de Valença. A Sessão foi suspensa pelo tempo de 

até uma hora. Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente anunciou o Horário do DEM – O Deputado 

Gaban criticou, mais uma vez, o cancelamento da licitação para a construção dos prédios do Cige 

e do Cemaden, bem como a dispensa de licitação pela Secretaria de Ciência, Tecnologia e 

Inovação para contratar a empresa Damiani Ltda, razão pela qual irá recorrer à Justiça e ao 

Ministério Público. O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Simões e Rosemberg Pinto. 

ORDEM DO DIA – O Parecer do Deputado Bira Corôa, pelas comissões conjuntas, ao Projeto de 

Lei nº 20.503/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Altera os limites do Parque Estadual Morro 

do Chapéu, instituído pelo Decreto nº 7.413, de 17 de agosto de 1998”, após o período de vista, 

solicitação do Deputado Gaban, foi discutido pelos Deputados Carlos Geilson, Gaban, Adolfo 

Viana, Coronel Gilberto Santana e Sandro Régis. Constatada a falta de quorum regimental, 

solicitação do Deputado Paulo Azi, a discussão do parecer foi interrompida e o Sr. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Maria 

Luiza Laudano e Tom Araújo (02). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


